

李强:深入探索符合超大城市特点规律的基层治理现代化新路

心为基层想 劲朝基层使 人往基层走

市深化推进基层治理体系和治理能力现代化建设会议举行 诸葛宇杰主持

本报讯 上海市深化推进基层治理体系和治理能力现代化建设会议昨天举行。市委书记李强出席会议并强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于基层治理的重要指示精神,按照市第十二次党代会部署,深入探索符合超大城市特点和规律的基层治理现代化新路子,加快形成基层赋权、减负、增能的强大合力,不断提升超大城市基层治理的科学化、精细化、智能化水平。

市委副书记诸葛宇杰主持会议。市委常委、组织部部长胡文容部署工作。市领导朱芝松、郭芳、彭沉雷出席会议。会议在相关部门、各区、街镇设分会场,以视频方式连线到基层一线,全市各区、街镇、居村共1.3万余人参加。

李强指出,基层是城市治理的基础所在、重心所在、支撑所在,要充分认识深化推进基层治理体系和治理能力现代化的极端重要性。巩固党的执政基础,根基在基层;完善城市治理体系,底盘在基层;提升城市治理现代化水平,着力点在基层;建设人民城市,落脚点在基层。在上半年的大上海保卫战中,面对刻

不容缓的“四应四尽”任务,面对千家万户的保供、保医、保障需求,广大基层组织和基层干部展开了夜以继日的奋战,挑起了千钧重担、顶住了空前压力、经受了极限挑战、破解了无数难题、付出了巨大艰辛,为抗击疫情作出了突出贡献。同时,要清醒看到基层治理还有不适应的地方,动员组织能力还有待提升,运行机制还不够顺畅,群众工作还不到位,基础工作还不够扎实。必须深入总结,对照中央关于推进治理体系和治理能力现代化建设的有关要求,结合上海实际,更好扬优势、补短板、强弱项、固根基,践行好人民城市理念,构建好党组织领导的共建共治共享基层治理格局。

李强指出,习近平总书记对上海城市治理作出了一系列重要指示,为我们把握超大城市特点和规律,推进基层治理现代化提供了根本遵循。要深化探索实践,在新起点上谱写基层治理现代化新篇章。要把加强党建引领与严密组织体系结合起来,把党的领导传导到基层治理的“神经末梢”。在深化市、区、街镇、居村“四级联动”中实现“同频

共振”,坚持和固化党员报到、干部下沉、领导包保机制。在深化“两个覆盖”中打通基层治理“最后一公里”,深入抓好基层党的组织覆盖和工作覆盖,进一步做实网格党建、做强楼组党建,把党的工作触角延伸到千家万户。

李强指出,要把平时强基固本与“战时”高效动员结合起来,基层基础要夯实打牢,平战转换要快速有效。加快“两旧一村”改造,深化物业治理,健全兜底保障机制。用好区域化党建平台,带动各类主体联动互动,共同深化街区治理。更好发挥志愿者作用,让他们成为基层治理的重要力量。构建平战转换机制,充分做好社会动员,推动资源力量有效下沉支援、工作对象迅速变为工作力量。理顺机制、完善预案,聚焦紧急情况下的紧迫事项,集中力量做好“雪中送炭”“雨中撑伞”的工作。

李强指出,要把加强队伍建设与做好群众工作结合起来,让基层力量有加强、结构有优化、能力有提升、发展有空间、奉献有关爱,切实提升做好新形势下群众工作的能力。对现有队伍要针对性地加强培

训,让大家有更多学习机会、更好发展前景;对有志于到基层的年轻人要加大引进力度,鼓励他们在基层摔打磨练中脱颖而出;对队伍结构要持续优化,实现老中青结合,在传帮带中提升本领。每一位基层干部面对群众,要有更强的共情能力、引领能力、专业能力、协商能力。对困难群众的急难愁盼要心中有数,有“时时放心不下”的责任感,更加主动地把工作做在群众开口之前。诚恳听取群众意见建议,耐心细致做好引导。通过各类学习培训掌握专业技能,成为“多面手”。善于调动群众的积极性,建设好共同家园。

李强指出,要把推进依法治理与运用先进技术结合起来,强化规则之治、科技之能。善于运用法治思维和方式解决问题,事关基层治理的决策要经得起法律考量,执法要更有温度,社区自治公约要更好推广。持续深化“两张网”建设,打造智能高效的服务“直通车”和科技“绣花针”。“一网通办”要更加便民利民,让群众在家门口能办、在指尖好办、在最短时间快办。“一网统管”要更加敏锐敏捷,真正做到实战中

管用、基层干部爱用、群众感受到用。面向基层开发更多“高效办好一件事”“高效处置一件事”的应用场景,让科技更好助力基层做好精准化服务、精细化治理。

李强强调,抓好基层治理,是全市上下的共同责任。要更好为基层赋权、减负、增能,把已经明确的措施实实在在落下去。给基层下放的各项权力要真正到位,让基层有更多参与权、调度权。为基层减负要坚持久久为功,痕迹主义必须叫停、责任甩锅必须防止、问责追责必须纠正、督查检查必须精简。强化为基层着想、为基层助力意识,给基层资源、给基层支撑。要加强统筹协调,聚焦重点抓落实,分类指导抓推进,以点带面抓突破,更好激活基层经验、激励基层干部、激发基层活力。要强化大抓基层的导向,心为基层想、劲朝基层使、人往基层走,推动上海基层治理体系和治理能力现代化建设迈上新台阶。

闵行区委、黄浦区小东门街道党工委、浦东新区浦兴路街道长岛路居民区党总支、金山区亭林镇东新村党总支在会上作交流发言。

增强做好信访工作能力本领

专题研讨班举行,诸葛宇杰作动员讲话

本报讯 领导干部“坚持人民至上,化解信访矛盾,维护社会稳定”专题研讨班9月5日至6日举行。市委副书记、政法委书记诸葛宇杰出席开班式并作动员讲话。

研讨班指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要指示精神,深入学习贯彻《信访工作条例》和第九次全国信访工作会议精神,按照中央和市委决策部署,进一步提高思想认识,准确把握信访工作所处的历史方位,不断增强做好信访工作的能力本领,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

要强化政治担当,牢记为民解难、为党分忧的政治责任,把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”贯穿到信访工作的全过程各方面。要强化人民情怀,倾力破解群众揪心事,更好征集群众“金点子”,推动更多好建议转化为城市发展的好政策好项目。要强化法治思维,坚持法理情并用,讲清法理、讲明事理、讲透情理,真正实现“事心双解”。要强化科技赋能,加强大数据分析,打造网上信访主渠道,推动信访工作机制创新和现代科技应用有机融合。要强化过硬作风,增强底线思维,迎难而上、克难攻坚,为全市民心顺、社会安、大局稳提供坚强保障。

中秋国庆临近,非必要不离沪不出境

市卫健委建议市民市内郊区乡村游、城市休闲游

中秋、国庆假期临近,人员流动增加。上海如何继续做好来沪返沪人员防疫管理?在昨天下午召开的上海市第236场新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,上海市卫健委一级巡视员吴乾渝说,中秋假期将至,部分市民可能会有出行安排。当前国际国内疫情形势不容乐观,再次提醒广大市民,一定要绷紧疫情防控这根弦,坚持非必要不离沪、非必要不出境,出行时各项防控措施仍必不可少。

在出行前要提前了解目的地新冠肺炎疫情动态和当地防疫政

策,合理规划出行路线,不前往疫情中高风险区或实施临时性静态管理区域,可以在市内郊区乡村游、城市休闲游。

在外出旅行时要坚持防疫“三件套”,牢记防护“五还要”,做好自我健康监测。出行时,应随身准备一次性医用口罩、消毒湿巾、免洗手液等防护用品。注意不扎堆、不拥挤,在人群聚集场所应佩戴口罩。外出就餐时,应注意错峰用餐,并选择通风、清洁的位置就座。

回沪后要继续做好自我健康监测,及时进行核酸检测。如近期

曾前往国内涉疫区域,应在抵沪后尽快且不得超过12小时向所在居村委和单位(或所住宾馆)报告,如实提供旅居史及同行人员信息,积极配合落实相关疫情防控措施。

针对近期国内疫情形势,本市对国内涉疫区域的来沪返沪人员,进一步加强相应的健康管理:对7日内有疫情高风险区旅居史的来沪返沪人员,抵沪后实施7天集中隔离医学观察;对7日内有疫情中风险区旅居史的来沪返沪人员,抵沪后实施7天居家隔离医学观察,如不具备居家隔离医学观察条件

的则采取集中隔离医学观察;对7日内有低风险区旅居史的来沪返沪人员,抵沪后3天内完成2次核酸检测,做好健康监测。

假期在市内走亲访友和参加聚会的市民,也不能掉以轻心,要牢记“三要”:一要坚持不扎堆、不聚集,严格控制聚会规模;二要佩戴好口罩;三要自觉履行防疫责任,按规定扫场所码,按要求做核酸检测。此外,未完成新冠病毒疫苗接种(包括加强针)、无相关禁忌症的,要及时完成疫苗接种。

本报记者 左妍

上海新增1例本土无症状感染者

为外省市来沪就医女童,暂住于静安区

昨天下午,市卫生健康委通报,本市社会面新增1例本土无症状感染者,是一名来沪就医的女童,11岁,9月2日来沪,暂住于静安区秣陵路83号汉庭酒店,9月5日发现核酸检测异常,经疾控部门复核为阳性,被诊断为无症状

感染者。

经市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室研究决定,将静安区天目西路街道秣陵路83号汉庭酒店列为高风险区,普陀区宜川路街道远景路616号A座106室,黄浦区南京东路街道以浙江

中路、广东路、海口路为界的区域列为中风险区,静安区天目西路街道、普陀区宜川路街道、黄浦区南京东路街道的其他地区列为低风险区。

流行病学调查显示,该阳性感染者在沪的活动轨迹除入住酒店

外,还涉及静安区中华新路735号洛奇美容美发沙龙(中华新路店)、梅园路330号1幢104室世纪华联超市(环龙商场店)、秣陵路186号竹龙超市、民立路45号陈香贵兰州牛肉面(上海环龙广场店)、秣陵路55号联华快客便利店、梅园路360号环龙商场,普陀区远景路616号A座106室、泸定路355号上海市儿童医院泸定路院区,黄浦区浙江中路70-1号、中山东一路159号公厕。

本报记者 左妍

市民就诊有何注意事项?

以及健康码、随申码和核酸检测阴性报告等。门诊患者需持72小时内核酸阴性报告或现场抗原检测阴性结果方可就诊;住院患者需持24小时内核酸(单人单管)阴性报告方可办理住院手续。

■ 就医时,要如实配合医院,

做好预检分诊、流行病学询问。

■ 做好自我健康监测,如果出现发热、干咳、咽痛等可疑症状时,一定要及时前往发热门诊就诊。

■ 门诊就医期间,坚持做好正确的个人防护措施,病人和陪同人员需全程规范佩戴口罩、保持社交

距离、不扎堆、不聚集;正确选择口罩,可用外科口罩或N95口罩;尽量避免喝水、进食等需要脱口罩的行为。减少对公共物品的触摸;付费尽可能选择非接触方式。

■ 如果需要住院的,不探视,非必要不陪护,不随意离开病区。

■ 在就医后,规范处置佩戴的口罩,不要重复使用。

本报记者 左妍